
 ATA DA REUNIÃO DO  

CONSELHO MUNICIPAL DE TRANSPORTES -  COMUTRAN  

 

Aos 10 dias do mês de setembro  de 2013, às 19:00h, no auditório da Companhia 

Petropolitana de Trânsito e Transportes - CPTRANS, localizado na Rua Alberto 

Torres, 115, Centro, Petrópolis, RJ, ocorreu a reunião ordinária do COMUTRAN – 

Conselho Municipal de Transportes, tendo como secretária a Sra. Rogéria Maria 

Canedo Guimarães, cuja pauta da reunião da reunião foi a seguinte: 1) Apresentação 

dos novos membros do COMUTRAN; 2) Preparativos para a comemoração do Dia 

Mundial sem Carro; 3) Campanha de Educação para o Trânsito; 4) Assuntos Gerais. 

Constatando-se junto ao livro a presença de tantos conselheiros quantos bastem para 

o quorum necessário, o Sr. Gilmar Silva de Oliveira, Diretor Presidente da 

CPTRANS e Presidente do COMUTRAN deu início à reunião. Quanto ao item 1 da 

pauta,  “Apresentação dos novos membros do COMUTRAN” o Presidente do 

COMUTRAN apresentou os membros eleitos  durante a 10ª Conferência Municipal 

de Trânsito e Transportes realizada no dia 31 de agosto de 2013, para o exercício de 

2013/2014 e convidou-os, individualmente,  a assinarem o livro de posse. Aproveitou 

a oportunidade para parabenizá-los pelo exercício de cidadania e de participação 

popular manifestado através de suas candidaturas ao Conselho Municipal de 

Transportes. Passando para o item 02 da pauta, “Preparativos para a comemoração 

do Dia Mundial sem Carro”, o Presidente do COMUTRAN convidou o Sr. Rodrigo 

Xavier, funcionário da Secretaria de Planejamento e Desenvolvimento Econômico, 

que naquela oportunidade se encarregou de uma apresentação sobre o assunto, 

exclusivamente para os membros do COMUTRAN. Rodrigo Xavier com a palavra, 

relatou que a comemoração terá lugar no dia 22 de setembro de 2013, com início às 

09:00 horas e término previsto para as 16:00 horas,  na Rua do Imperador, com 

concentração na Praça Dom Pedro e  contará com a via fechada para o trânsito de 

veículos, a partir da Praça Dom Pedro, no lado par, para destiná-la ao lazer. O evento 

será promovido pelo Município de Petrópolis em parceria com a Secretaria de 

Educação, Esportes, Meio-ambiente e a CPTRANS.  Segundo Rodrigo, esta é a 

primeira vez que Petrópolis adere ao movimento já comemorado em diversas 

cidades, e que tem por objetivo incentivar o uso do transporte público e dos meios 

não motorizados de transporte.  O evento envolverá atividades, como contação de 



histórias para as crianças, distribuição de mudas da Mata Atlântica, campeonatos de 

tênis de mesa, xadrez e dama, show de música dentre outros. O Evento tem como 

objetivo estimular o passeio a pé, de bicicleta ou com a utilização do transporte 

público a fim de sensibilizar a população sobre os problemas gerados pelo uso 

excessivo de automóveis bem como iniciar o debate sobre mobilidade urbana. Com 

vistas ao incentivo à população para deixar o carro em casa, a passagem de ônibus 

neste dia será de R$1,00. Busca-se com o evento, o estímulo a uma reflexão sobre o 

uso excessivo do automóvel. A ideia é que as pessoas experimentem, pelo menos 

nesse dia, formas alternativas de mobilidade, descobrindo que é possível se 

locomover pela cidade sem usar o automóvel.  Rodrigo utilizou-se de recursos 

audiovisuais a fim de ilustrar os principais tópicos discutidos. Houve grande 

interação entre Rodrigo Xavier e os membros do COMUTRAN e todos se 

manifestaram de forma receptiva à iniciativa da Prefeitura.  Após a exposição, com a 

palavra o Sr. Álvaro Ligeiro Bastos, representante da OAB, dispôs sobre a 

necessidade de se pensar na mobilidade urbana com vistas à elaboração de um plano 

estratégico para a cidade. Discorreu ainda acerca da importância de se pensar de 

forma global a mobilidade urbana. Como sugestão, propõe em primeiro lugar que o 

Município adote o alargamento das calçadas a fim de se estimular a caminhada; em 

segundo, disponibilização de espaço para locomoção através de skates, patins e 

bicicletas; em  terceiro, o transporte coletivo e como última alternativa, a utilização 

de veículo automotor. Dispôs que este é o entendimento de especialistas no assunto e 

retrata a principal mensagem transmitida nos congressos de que tem participado.  Sr. 

Francesco, representante da empresa de ônibus de Transporte coletivo Petro Ita, 

ponderou que a bicicleta dever ter o seu uso estimulado, mas tão somente como uma 

opção do cidadão, nunca como uma obrigatoriedade. Dispôs também da necessidade 

do Poder Público desenvolver um Plano de Mobilidade Urbana para o Município. 

Com a palavra, Rodrigo Xavier informou que no dia 22 de setembro, Comemoração 

ao Dia Mundial sem Carro, haverá uma pesquisa básica, com perguntas simples, a 

fim de se obter uma pesquisa acerca da mobilidade. Sr. Sandro de Jesus Lara, 

representante da UDAM discorreu sobre a necessidade de abordar o assunto nas 

comunidades e envolver as associações e lideranças locais, estimulando que os 

bairros mantenham infraestrutura evitando-se com isto o deslocamento para o centro 

e a consequente sobrecarga de veículos. Rodrigo, retomando a palavra, dispôs sobre a 



importância de se pensar a mobilidade como um todo e por isso se torna necessário o 

debate entre o Poder Público e a comunidade. Com a palavra, o vereador Meireles 

relatou que o trânsito deve ser visto como um todo, no entanto, deve ser dada uma 

atenção especial às questões pontuais que apesar de isoladas produzem benefícios 

para toda a cidade. O Eng. Cabral, representante da Secretaria de Obras, comentou a 

necessidade de ampliar o debate em torno das ações que o atual governo municipal 

está desenvolvendo para melhorar a mobilidade urbana. Sr. Orlindo Pozzato, Diretor 

da Secretaria de Planejamento e Urbanismo, reforçou a importância de não tratar esta 

matéria de forma isolada, mas sim interligada com as políticas públicas de 

planejamento urbano e de ocupação e uso do solo, principalmente. Para ele, é 

imprescindível a elaboração de um diagnóstico das condições de mobilidade urbana 

de Petrópolis, levar ao Prefeito para posterior discussão e tomada de providências. 

Quanto à implantação de ciclovias, defende ser necessário o planejamento adequado 

a fim de agregá-la com mais segurança ao sistema viário, gerando harmonia com 

todo o sistema. Por fim, acrescentou a necessidade da busca incessante pelo 

transporte público coletivo de qualidade. Com a palavra, o membro do COMUTRAN 

Sr. Roberto Rizzo, defendeu a necessidade de incluir em pauta a cobrança pela 

construção do Plano de Mobilidade Urbana, bem como a apresentação do PAC2 para 

os novos membros Conselho, visando a construção de uma agenda com a 

participação mais efetiva do Conselho nesses assuntos. Portanto, como sugestão de 

pauta para as próximas reuniões Roberto Rizzo colocou a necessidade de que todos 

os membros do COMUTRAN tenham o conhecimento do conteúdo da Carta 

Consulta referente ao PAC 2.  Encerrando as discussões e a apresentação do tema 

sobre o Dia Mundial sem Carro, os membros do COMUTRAN aplaudiram 

RODRIGO XAVIER demonstrando grande satisfação na apresentação do tema. O 

Presidente do COMUTRAN assim como todos os membros agradeceram a presença 

do Rodrigo e a excelente contribuição para o tema, aproveitando para convidar a 

todos para as celebrações do dia 22 de setembro. Passando-se ao item 03 da Pauta 

“Campanha de Educação para o Trânsito”, Gilmar informou que no dia 18 de 

setembro, no Teatro Municipal de Petrópolis, haverá o lançamento do Plano 

Municipal de Redução de Acidentes no Trânsito, uma Campanha educativa realizada 

pelo governo municipal com o objetivo de conscientizar motoristas, pedestres, 

ciclistas e cidadãos sobre o respeito á vida no trânsito urbano. O evento marca o 



início na Semana Nacional do Trânsito, que é comemorada de 18 a 25 de setembro, 

todos os anos. Acrescentou que esta campanha lançada pela prefeitura municipal tem 

o caráter de ser permanente e objetivo de envolver toda a sociedade. Aproveitou a 

oportunidade para convidar os membros do conselho para este lançamento a ser 

realizado no dia 18 de setembro. Passando-se para o item 4 “Assuntos Gerais”, o 

Presidente do COMUTRAN solicitou sugestões para pauta das reuniões.  Roberto 

Rizzo aduziu que também devem ser trazidas ao COMUTRAN as discussões acerca 

do Plano Diretor e o PPA - Plano Plurianual, tanto o que se encerra quanto o 

vindouro e ainda a LOA – Lei Orçamentária Anual, além das matérias já dispostas 

anteriormente acerca do Plano de Mobilidade.  Sr. Alexandre Martins Eiras, 

representante do Sindicato dos Empregados em Estabelecimentos Bancários, sugeriu 

que nas próximas reuniões fosse informado aos novos membros do Conselho o seu 

funcionamento e detalhes do Regimento Interno.  O Vereador Meireles, com a 

palavra, sugeriu como tema das reuniões do Conselho, a modificação na estrutura do 

trânsito em função das obras da CONCER, considerando que a referida obra tem o 

seu término no Bairro Duarte da Silveira, influenciando no trânsito da cidade. 

Retomando a palavra, o Presidente do COMUTRAN, Sr. Gilmar, passou a discorrer 

acerca dos informes que deveriam ser feitos antes do cumprimento da ordem do dia. 

Relatou que a licitação de reboque encontra-se em trâmite e busca-se ainda este mês, 

a finalização do Processo, na modalidade de Concorrência nº 02/2013, devidamente 

conhecido e aprovado pelo Tribunal de Contas do Estado do Rio de Janeiro.  Ainda 

com a palavra informou que o Departamento de Licitações da Prefeitura realizou a 

licitação na modalidade de Tomada de Preços para projetos do PAC2 – Mobilidade 

Urbana e que o contrato será acompanhado por um grupo de trabalho formado pela 

Secretaria de Obras, Secretaria de Planejamento e CPTRANS. Destacou a 

necessidade de nomear os membros do COMUTRAN junto ao CONCIDADE, sendo 

escolhido e reconduzido o Conselheiro Sr. Paulo Martins com a suplência pelo Sr. 

Roberto Rizzo. Como membros da CIP - Comissão de Julgamento de Infrações e 

Penalidades ficou definido o Sr. Alexandre Martins Eiras, como titular e  suplente o 

Sr. Sandro de Jesus Lara.  Gilmar ainda com a palavra, informou aos demais 

membros do Conselho que recebeu ofício da Câmara Municipal de Petrópolis (nº 

119/2013), de lavra do Vereador Thiago Damaceno, Presidente da Comissão 

Especial, que visa analisar o Projeto de lei do Plano diretor do Município de 



Petrópolis, convidando os membros do COMUTRAN a participar do processo de 

Revisão e Estudo do Plano. O referido ofício será encaminhado via correio eletrônico 

a todos os membros do COMUTRAN. Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a 

reunião, cuja ata segue assinada pelo presidente e pela secretária, devendo ser 

aprovada na próxima reunião ordinária e publicada posteriormente na internet. 

 

 ROGÉRIA MARIA CANEDO GUIMARÃES 

Secretária 

GILMAR SILVA DE OLIVEIRA 

Presidente 


